

“疫情没有结束，战斗就不能停止”

——“60后”纪检干部诸建立的抗“疫”日常

最美战疫人

记者 董小芳
通讯员 陈燕婷 陈科

“你血压高，说话别太激动。”
“今天晚上，还是不出来吃饭吗？”

2月27日，诸建立手机上接连收到两条老伴发来的信息。他匆匆看了一眼，一边把手机放进口袋里，一边继续嘱咐石婆桥村村干部：“形势转好了，也绝不能掉以轻心”“一些要道的卡点撤了，不等于防控撤了”……

诸建立是余姚市纪委监委常委，疫情防控开展以来，“60后”的诸建立始终奔波在基层一线。12小时工作制、一日两餐，是常态。

“余姚有确诊病例了，我们去趟卫健局，看看疫情防控措施落实得怎样？”1月22日，余姚市第一例新冠肺炎确诊病例公布，曾全程参与抗击“非典”工作的诸建立对此格外敏感，第一时间做出响应。

当天回到家，他对妻子说：

“我得留下来工作，咱不去杭州过年了。”妻子二话没说，默默陪他留了下来。

在卫生部门督导疫情防控，到高铁站检查防控措施落实情况，到街道社区查看……诸建立和同事们马不停蹄，有时连口水也顾不上喝，更别提什么春节假期。

2月3日，余姚市委成立了21个疫情防控督导组，诸建立担任第四组组长，负责对兰江街道的督查指导。

兰江街道村社多、企业多、人口多，防控任务异常艰巨。诸建立没有退缩，“再难，也要把这块硬骨头啃下来。”

“机关干部有没有压到一线、管控对象有没有管理到位、卡口值守过不过关、防疫宣传有没有跟上……”督导组兵分三路，每天都要对街道内各卡点、隔离点、公共场所检查一遍，上午发现的不足，下午还要来个“回头看”，确保疫情防控措施落实到位。

与疫情赛跑，诸建立步伐急促。“我真跟不上他，走得太快了，好几次跟丢了。”随同组员毛叶英可吃了不少“苦头”。

“诸常委，他们非要办，我们拦都拦不住……”2月5日，在兰江街道西郊村，诸建立遇到了前来“诉苦”的村干部。原来村里有对新人要举行婚礼，村干部实在劝不住。

“‘红事’一律停办，这是硬杠子，必须严守！”诸建立坚定地说。在督导组、街道和村干部的劝导下，包括西郊村这对新人在内的7对新人取消了原定的婚宴，另有3起“白事”也从简操办。

每天的督导结束后，诸建立还要抓紧梳理汇总当天发现的问题，“不把这些问清楚，我睡不着！”

疫情暴发以来，诸建立带队的督导组在兰江街道发现并督导解决疫情防控漏洞约120个。

2月10日起，兰江街道66家规模以上企业陆续复工，督导组的任务更重了。

“我们直接看现场，你们直接说困难。”每到一个企业，诸建立都直奔主题。

在佳音公司，听说因村、社区管控较严，员工上下班进出较困难时，他一方面请企业落实防疫措施，另一方面积极与街道沟通商

议。2月11日，佳音公司复工复产，13个车间开始运转。

在检查现场，诸建立不仅主动帮助找问题，还“传递”好的做法和经验。在一次检查中，他发现该企业食堂餐座安排不合理，怕说不清楚，索性自己动手拉桌子、摆椅子。

每天早出晚归，老伴担心诸建立身体吃不消，说什么也要做“专职司机”。一星期下来，老伴牙龈肿痛，身体吃不消了，于是诸建立又恢复了每天“暴走”的状态。

“最近，宁波出台了疫情防控‘十三条’。但之前的有些卡点已经取消了，怎么加强防控，又是个新问题。”诸建立说，比如石婆桥村，因周边企业众多，村子里租住的外来人口也非常多。“现在复工了，每天有200多人进出，仍然存在风险隐患。”

左右思想，诸建立提出组建巡逻队，“将管控的重心转移到家门口”，要求巡逻队队员每天不定时对出租房进行巡检，量体温、核情况，一个都不能落下。

“疫情没有结束，战斗就不能停止。”诸建立对队员们说，也是对自己说。

家政企业复工复产 疫情防控规范团体标准出炉

本报讯（记者王佳 通讯员严洪海 俞建育）记者近日从81890获悉，宁波市海曙区81890服务业协会《家政企业复工复产疫情防控规范》团体标准正式发布。这是宁波市海曙区81890服务业协会在新冠肺炎疫情特殊时期，如何做好疫情防控作出的应急响应。

标准为家政企业做好疫情复工两手抓提供了技术支撑和操作流程，主要包含基本要求、经营防控、作业防控三方面内容。其中，经营防控方面，规定了以重点作业区域为核心的各种作业环境的消

杀、个人防护要点等，明确了健康监测，因病缺勤登记和追踪、返岗复工检查及防疫工作报告等要求。作业防控方面，明确了家政企业应按政府管控要求科学设置服务项目，规范了以防疫为核心的作业流程、工前准备、工后收尾、人员物资的流动、作业时其他注意事项等具体要求和疫情信息报告流程等。

据悉，下一步，81890服务业协会将与标准起草单位共同做好标准解读和应用推广，尽快落地落地实施，为疫情防控贡献标准化力量，助推家政行业的复苏与提质。

非常时期， 这个小学这样发新书



昨天上午，宁波市四眼碶小学开始严管控、分年级、分时段向全校2398名学生发放新学期的教材及教辅资料。对奋战在抗击疫情一线的医务人员家庭，该校将安排专人送书上门，因特殊原因无法来校领书的

的家庭，该校将通过快递邮寄，以确保每一名学生在“停课不停学”的特殊寒假里都能收到新书。

图为该校樱花校区五（1）班余思贤正在领书。（严龙 许玉燕 摄）

2月29日新增出院3例

本报讯（记者陈敏）记者昨日从市卫健委获悉，2020年2月29日0-24时，宁波市无新增新型冠状病毒肺炎确诊病例，新增出院病例3例。这已是宁波连续第九天没有新增确诊病例了。

截至2020年2月29日24时，全市累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例157例，累计出院病例148例。

目前，全市共有134名密切接触者正在接受医学观察，已解除隔离2632名密切接触者。

听到医疗队员说想吃草莓 武汉公交司机 转身就买了送去

连线湖北

本报讯（记者陈敏 通讯员刘春霞）这几天，宁波医疗队员柴军军一直处于深深的感动中，一想到那袋鲜艳欲滴的草莓，就止不住想哭。“太感动了！真的太感动了！”柴军军不断地对记者说。

柴军军是镇海区龙赛医疗集团的一名护士。2月27日15时30分，刚刚下班的柴军军和同事们陆续坐上由谭贤智驾驶的武汉758路公交车准备回酒店。在车上等候其他同事上车的间隙，平时喜欢美食的柴军军和几名同事聊起了家乡美食，离开家乡已半个多月了，柴军军特别想念宁波的美食。按照她的说法，“吃不到，过过瘾也好。”“现在好想吃草莓啊，哪怕是只吃一个！”说着说着，柴军军不由感慨了一句。

没想到，当时坐在驾驶室里的谭贤智，突然就起身回头问道：“是谁想吃草莓啊？”同事们一个个哈哈笑着指向柴军军，柴军军有些不好意思地承认。

据了解，此次“今天你休息、岗位我来顶”活动除了综合统筹岗等村社疫情防控服务岗外，还设置了包括政策帮办岗、业务辅助岗、防控指导员、一线攻坚岗等在内的企业复工复产服务岗，引导会计师事务所、律师事务所、心理咨询服务组织等专业性中介社会组织及企业到岗党员干部发挥带头作用，助力复工复产。

下一步，海曙区还将以疫情防控为契机，建立健全党员“一人一岗”活动服务机制，做到长效常态。

距离酒店约两公里远的水果店，花了100余元买下了5斤草莓。

柴军军把草莓拿回房间清洗干净后，和她的同事一起分享。听说了这草莓的由来后，同事们都感动了，“谭师傅太有心、太有爱了！”

“2020最甜草莓！我们被大武汉的人民深深地感动着。感谢你帮我们实现了这个愿望。”这天晚上，柴军军在自己的微信朋友圈里推送了这样一段话。连同这段话发送的，是一张红艳艳的草莓照。

其实，医疗队员收到武汉人民的礼物已不是第一次。2月22日，宁波医疗队员住的酒店门口突然放了一堆物资，都是酒店附近几个小区居民特意买了送给医疗队员的，全是吃的，水果、鱼、鸡肉、猪肉……柴军军说，当时好多队员哭了，因为他们知道，在这非常时期，这些居民也缺食物，可他们一下子就送来了那么多。

“武汉人民真的特别友好，病房里的患者特别感恩。平常我们一个小小的帮助，他们都会感激不尽，我们都不好意思了。”柴军军告诉记者。

第二天，柴军军代表同事们特意回赠了谭贤智一箱牛奶及虾干、龙头烤、洋钱饼等宁波特产。

26岁的谭贤智是土生土长的武汉人。2月9日至2月28日，每日的13时至次日凌晨3时，谭贤智要来回开车10趟，往返于酒店与医院之间，接送宁波医疗队的队员们上下班。“这些援汉医疗队员每天坚守付出，他们是我们武汉的恩人。”谭贤智说。

“最美摆渡人”：铃声就是冲锋号

记者 王博 通讯员 沈默
鄞州区委报道组 徐庭娴

“有发烧病人需要立即送诊。”2月25日晚10时半，转运工作群传来消息提示，疫情转运员单海波马上从床上爬起，穿好防护服，开车出发。

10分钟后，他接上了一位发热的老年居民，驱车赶往鄞州人民医院。“阿姨，别着急，很快就到医院。”路上，单海波贴心地给老人送上一瓶矿泉水。

到达医院后，单海波搀扶着老人，朝发热门诊走去。为了尽可能减少老人与外界接触，单海波包揽了挂号、付费、取单、拿药等跑腿任务。

半夜12时，诊断结果出来了。得知老人只是普通感冒引起

的咳嗽发热后，单海波松了口气，送老人回家。路上，见老人有点紧张，单海波主动安抚：“阿姨，别担心，医生都说了，这是普通发热，好好吃药，休息几天就没事了。”

整整“折腾”两个小时，单海波一直陪伴在侧，这让老人很感动。临别时，老人站在小区门口，挥手目送车子缓缓驶离。

1995年出生的单海波，是鄞州区近300名疫情转运员中的一员。疫情阻击战打响以来，转运员们承担了发热人员、确诊患者密切接触者、重点地区返甬人员的转运和安置工作，工作责任大、任务重、风险高。

这几天，随着外来人员的陆续返甬，夜间转运任务加重。单海波主动请缨，24小时待命。

“我去我去！”“你们再休息一会儿，我去吧！”这是他加入转运员队伍后，说得最多的话。

“丁零零。”凌晨1时，单海波正在给车子消毒，值班室打来电话，“一患者阑尾炎发作伴随低烧，等待转运。”他加快了消毒的动作，立即赶往指定地点。

凌晨3时40分，转运告一段落，单海波准备小憩一会，电话再次响起，原来有一家人从重点地区返回，需要紧急送至集中隔离点，他再次踏上转运的征程。

……
这个夜晚，单海波一共完成3趟“摆渡”任务，一身防护服没有脱下来过，忙得一口水没喝，等回到办公室后，早已被防护服闷得浑身湿透、筋疲力尽。从2月初至今，单海波把“家”安在了街道办

公室，累计转运了百余名人员。

像这样忙碌的夜晚，他早已适应，并练就了“一听到电话铃声就清醒”的本领。在和其他转运员一起值班的时候，他经常“抢生意”。“我年轻力壮，任务交给我吧！”他经常打趣道。

不过这名年轻的小伙子，也有难言之隐——担心父母知道。从事转运工作以来，单海波一直瞒着父母。

“我们这个工作还是有一定危险性的。老爸老妈知道了，肯定心疼，能瞒一阵是一阵。”单海波说，把这些人第一时间送到医院和集中隔离点，既是对他们生命和健康的关爱，也是对广大市民的保护。做转运员24小时连轴转，甚至有被传染的风险，但少数人的付出，换来的是千万人的幸福安宁，这笔“买卖”值得。

郁金香开了

昨天，恢复开放的鄞州公园内，悄然绽放的郁金香，姹紫嫣红，争奇斗艳。一些市民趁着周末前来踏青赏花。（周建平 摄）



海曙270名“代理书记”顶岗参与战“疫”

本报讯（记者黄合 通讯员董文 海曙区委报道组孙勇）上周，考虑到海曙区西门街道北郊社区书记王梓莹近一个月天天连轴转，西门街道的联居干部马迪顶岗做了一天“代理书记”，负责社区排查登记信息、宣传防疫知识、配送物资、心理情绪安抚等事项。

“战‘疫’打响以来，村社书记天天高强度工作，特别辛苦。虽说我们也发出了‘强制休息令’，设置了最长工作时限，但坦白说，这些社区、农村的‘一把手’压根还是没有办法安心下来好好休息。”海曙区委组织部相关工作人员说。

对此，海曙区开展“今天你休息、岗位我来顶”主题志愿服务活动，鼓励基层党组织和党员以党支部（党小组、志愿团队）或个人形式，认领志愿服务岗位，使村社干部实现岗位轮休、广大企业实现有序复工。

其中，海曙专门设置了村社“综合统筹岗”，统筹引导联村联居干部等认领。这些联村联居干部往往比较熟悉基层工作，了解掌握村社面上工作和防控难点情况，能相对独立做好村社人力、物力统筹协调等相关工作，也能

让村社书记真正得到轮休。截至目前，已有270名“代理书记”顶岗参与战“疫”。

“沉到一线直面老百姓，才知道社区书记每天的工作量有多大，尝到这份工作背后的酸甜苦辣，有委屈，也有成就感。”代班望春街道清风社区“临时书记”几天，“90后”青年干部沈晨舒感触良多。

她打算，等疫情结束以后，发动街道机关青年党员多去社区历练，真实感受一下社区“一把手”的压力：“这应该有利于我们提升自身的能力，对以后的成长一定会

有帮助”

据了解，此次“今天你休息、岗位我来顶”活动除了综合统筹岗等村社疫情防控服务岗外，还设置了包括政策帮办岗、业务辅助岗、防控指导员、一线攻坚岗等在内的企业复工复产服务岗，引导会计师事务所、律师事务所、心理咨询服务组织等专业性中介社会组织及企业到岗党员干部发挥带头作用，助力复工复产。

下一步，海曙区还将以疫情防控为契机，建立健全党员“一人一岗”活动服务机制，做到长效常态。